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Найбільшу кількість промислових відходів накопичують підприємства 

гірничодобувних, металургійних та теплоенергетичних галузей. Колосальне 

накопичення таких відходів порушує екологічну рівновагу в природі, є 

джерелом забруднення навколишнього середовища. Використання відходів 

підприємств в будівельній індустрії дозволить вирішити ряд задач:- екологічну 

(зменшити вплив шкідливих речовин на навколишнє середовище), економічну 

(знизити вартість виробів з вторинної сировини), та соціальну (збільшення 

об‟ємів житла та інших об‟єктів, здешевлення житла) [1-2]. 

У Вінницькій області на території колишнього ВО "Хімпром" накопичено 

близько 800 тис. тон шкідливих хімічних відходів – фосфогіпсів [3]. Другим 

шкідливим продуктом виробничої діяльності регіону є накопичення золо-

шлакових відходів на Ладижинській ТЕС, теперішня їх кількість дорівнює біля 

20661 тис. тон [4]. На підприємствах металообробних виробництв регіону 

накопичено близько 300 тис тон дисперсних металевих відходів – шлами сталі 

ШХ-15 [5].  

Перепоною для повномасштабного використання техногенних 

промислових відходів в галузі будівельних матеріалів є наявність у їх складі 

природних радіонуклідів. За результатами проведених аналітичних досліджень 

встановлено, що сумарна питома активність фосфогіпсу ВО "Хімпром" складає 

56,9 Бк/кг, золи-винос Ладижинській ТЕС – 284 Бк/кг, червоного шламу – 450 

Бк/кг [5-6]. Тому можна стверджувати, що використання таких відходів у 

виробництві будівельних виробів можливе без всяких обмежень. 

Пошук нових в„яжучих речовин обумовлений в основному двома 

причинами: з однієї сторони, великою енергоємністю і, як наслідок, високою 

собівартістю виробництва портландцементу; з другої сторони, потребою в 

матеріалах зі спеціальними властивостями (стійкими до дії високих температур, 



агресивних речовин, радіаційного випромінювання, біологічних організмів, з 

високою чи низькою густиною тощо) [7-8]. Розвиток технологічних процесів в 

галузях народного господарства, зміна запитів споживачів до будівельної 

продукції вимагають розробки нових будівельних матеріалів і, в першу чергу 

в„яжучих.  

Отримання комплексного в'яжучого на основі відходів хімічної 

промисловості дозволить вирішити актуальну для України проблему енерго та 

ресурсозбереження шляхом створення нових будівельних матеріалів 

поліфункціонального призначення.  

Серед великої кількості відомих технологій виробництва будівельних 

матеріалів з використанням техногенних відходів немає таких які б широко 

використовувалися в промисловості будівельних матеріалів та виробів. Так як 

ці технології, як правило, пов„язані з глибокою очисткою, термічною обробкою 

вторинних продуктів промисловості, що суттєво ускладнює технологічний 

процес та призводить до повторного накопичення шкідливих відходів. 

 В роботах [9-10] авторами запропоноване комплексне 

металозолофосфатне в„яжуче (МЗФВ), яке можна використовувати для 

виготовлення жаростійких бетонів. В якості оксидного компоненту в„яжучого 

використовують тонкодисперсний металевий шлам. Даний шлам практично не 

переробляється через високу дисперсність і вміст мастильно-охолоджувальних 

речовин. Він утворюється при виготовленні підшипників із сталі ШХ–15. 

Процентний вміст заліза складає 86,3 - 87,96%. Середній розмір частинок 

шламу складає 2×10
-5

м. Питома поверхня даного порошку досягає 0,5 - 2×103 

м
2
/кг [11]. При зберіганні шламу у відкритих відвалах відбувається глибоке 

окислення заліза і висихання водних складових мастильно-охолоджувальних 

речовин. Оксидний шар складають гематит (Fе2О3), магнетит (Fе3О4), юстит 

(розчин Fе2О3 у FеО), лапідокрит (FеО(ОН)) [12-13]. 

Також важливим компонентом МЗФВ є фосфогіпс. Фосфогіпсові відходи 

є побічним продуктом при виробництві фосфорної кислоти екстракційним 

способом. В залежності від температурно-концентраційних умов розкладання 



фосфатної сировини тверда фаза сульфату кальцію може бути представлена 

однією з трьох форм: дигідратом, напівгідратом або ангідритом. Фосфогіпсові 

відходи можна віднести до гіпсової сировини, оскільки вони на 80-95% 

складаються з сульфату кальцію (табл.1).  

 

Таблиця 1 – Хімічний склад відходів Вінницького ВО “Хімпром” 

Основні компоненти Вміст, % по масі 
Фосфогіпс-дигідрат фосфогіпс-ангідрит 

Р2О3 (загальне) 0,5 - 1,5 1,2-2,15 

Р2О3 (водорозчинне) 0,1-0,7 0,5 -1,6 

СаО 22-23 31-33 

S04 38-39 52-56 

R203.(R=Fе+А1) 0,1-0,3 0,2-0,5 

F 0,1-0,2 0,9-1,2 

Вода гігроскопічна 21-29 18-22 

Вода 

кристалогідратна 
19-21 0,7 -1,2 

 

Широкомасштабному використанню фосфогіпсу в технології 

виробництва будівельних виробів перешкоджають його специфічні 

особливості: наявність фосфорної і сірчаної кислоти та водорозчинних  

шкідливих сполук фосфору і фтору. Залишки фосфорної і сірчаної кислоти, 

розчинни солей – монокальційфосфату, дикальційфосфату, сповільнюють 

тужавіння і знижують міцність цементних в‟яжучих [14]. 

Автори  в роботах  [15-16] пропонують перед використанням фосфогіпсу 

його промивання водоою з використанням  добавки «С-3» або «Релаксол».  

Дані добавки забезпечують краще відмивання кислот з меншою кількістю води. 

В результаті чого можна отримати невелику кількість кислих стоків з великою 

концентраціє фосфорної і сірчаної кислоти, які в подальшому 

використовуються для хімічної активації золи-винос. 

Для руйнування скловидної оболонки золи-винос автори в роботах [17-

18] пропонують активувати золу-винос кислими залишками від промивання 

фосфогіпсу. Руйнування скловидної оболонки золи-винос відкриває доступ до 

реакційно здатних складових її компонентів.  В результаті чого проявляється 



найважливіша її властивість – здатність реагувати з гідроксидом кальцію 

Cа(OH)2, який виділяється при гідратації цементу. 

Висновки. Проведені аналітичні дослідження  підтверджують 

можливість  комплексної переробки фосфогіпсових відходів, золи-винос і 

металевих шламів. Метою подальших досліджень є розробка технології  

виготовлення жаростійких бетонів  з використанням промислових відходів. 
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